

孕妇生病该吃什么药?

孕妇用药有据可依

本报记者 朱晓娟 通讯员 尹沅沅



1

孕妇用药有据可依

孕妇生病了究竟能不能吃药?该吃什么药物才能既治病又对胎儿比较安全?河南省人民医院药学部主任药师秦玉花介绍,生病时拒绝吃药或者自己随意购买、自行服药都是不可取的,容易贻误病情诊疗或因用药不当造成对胎儿的危害。其实,孕妇用药有非常明确的依据可供参考。

美国食品药品监督管理局将药物根据致畸性分为A、B、C、D、X级。A级是对胎儿无害、最为安全可靠的药品,孕妇可以放心使用。B、C、D级类药物对胎儿危害的可能性逐步增大,孕妇用药时需要根据具体情况权衡利弊,再考虑能否使用。X类药品在动物或人类的研究中均表明它可使胎儿异常或禁用于妊娠或将妊娠的患者。

2

孕妇的用药原则

秦玉花认为,严格控制剂量,最好选用有效且对胎儿比较安全的药物。能单独用药,就避免联合用药,孕期非必须的药物尽量不用,尤其是在孕前3个月以内。

秦玉花建议,孕妇在用药之前应仔细阅读说明书,向医师或药师咨询,再次确认药物的安全性之后服用。虽然妊娠期用药可能对孕妇和胎儿不利,但也不是绝对禁止的。如果孕妇患病非用药不可,只要药性得当,剂量适度,也可以保证母亲和胎儿的安全。当然,有些疾病比较严重、已经威胁到孕妇生命,不得不用一些致畸性药物时,就要考虑以救治患者生命为主,而对胎儿的副作用则放在其次考虑。

3

致畸危险有差别

据河南省人民医院药学部主任药师赵红卫介绍,虽然国内外绝大多数药品说明书都会注明“孕妇慎用”,但是药物在妊娠不同时期的致畸危险度还是有差别的。受精第1~14天,药物的作用是“全或无”的;受精第15天至妊娠期的3个月左右,这个时期药物毒性作用越早,发生的畸形可能越严重;妊娠3个月至分娩期,药物的致畸性已经大大下降了。

赵红卫认为,胎儿有自我淘汰和自然选择的能力,能继续受孕就说明胚胎是

好的,如果胚胎不好,会在孕期前3个月内自行流产。因此,不建议女性随便把胎儿流掉,但是应在以后的产前检查中注重优生筛查,视胎儿的发育情形做必要的处置。

但是,对于那些已有流产征象的女性,首先应判断是“土壤贫瘠”还是“种子缺陷”,对于前者可以在医生指导下用相对安全的药物改善子宫内膜环境适当保胎,对于后者则不必劳心费神,因为有缺陷的受精卵注定会死掉或成为畸胎。

4

盘点常见致畸药物

在孕期,发生各种感染是比较常见的现象,此时,如果滥用抗菌药物是非常危险的事情。

据郑州市妇幼保健院优生遗传科医学博士徐广立介绍,人们常用的四环素可致胎儿畸形、牙齿变黄,还能引起先天性白内障、长骨发育不全。链霉素和卡那霉素可致先天性耳聋、肾脏受损,有的胎儿十分敏感,即使少量使用也可能出现严重后果。

徐广立提醒,如果孕妇不小心感染了病菌,也可在医生的指导下,服用一些相对安全的药物,如青霉素、阿奇霉素、罗红霉素等。在

孕期若出现炎症时,短期使用这些药物,对胎儿影响不大;但若长期使用,剂量和浓度达到一定标准,也会损害胎儿的身体。

另外,喹诺酮类抗菌药物诺氟沙星、非甾体类药物是孕妇禁用的,比如布洛芬、复方阿司匹林等解热镇痛药物。这些药物如果在孕期被大剂量长时间服用的话,有增加胎儿心血管方面疾病的风脸,其中最主要的就是动脉导管未闭,属于小儿先天性心脏病常见类型之一。徐广立建议,应该在医生的辨证指导下,根据不同的病情,用一些相应的中成药为孕妇解热镇痛。

酒杯中的发现

——酚酞致人腹泻

1902年,匈牙利药物学家凡莫西通过酚酞制剂能使碱液变为红色这一功效,发现了酚酞有导致腹泻的作用,从而也开拓了酚酞在医学上的领域。然而发现这种致泻剂的经过,说起来也十分偶然和有趣。

当时,匈牙利出产的红色果酒非常著名,因此,便有不法分子在普通酒中加入少量的酚酞及一些碱性物质,使酒变成深红色,以假乱真。政府为了测定酚酞的安全性,便要求负责卫生的权力机构进行研究,而最后所采纳的正是凡莫西所制定的检测方法。

凡莫西在研究实验时带领了一个实验员,当时他就住在实验室房间里,屋里放置有配酒时用剩的酒精下脚料,偏偏这个实验员有贪杯的坏毛病,起初怕凡莫西发现,只是吸一点儿解解馋,但是每天都要看到这些配酒的他实在战胜不了自己,之后便经常吸取这种酒精当酒喝,有时候喝得酩酊大醉,影响了工作。纸包不住火,最终还是被凡莫西发现了,但是他没有去责怪实验员,而是在酒精中加入了大量的酚酞和一些氢氧化钠,使酒精变成深紫色,他认为这样就能阻止实验员偷喝这种有害的液体了。

谁知,当天晚上这个实验员再次偷喝了含有酚酞的酒精。然而让他没想到的是,从第二天早晨自己便开始了剧烈地腹泻,但身体却没有其他不适反应,所以实验员也没在意,依然照喝不误。过了一段时间,凡莫西发现了此事,他本能地认为在酒精中加入酚酞并不会对内脏造成任何的伤害。随后,凡莫西就在兔子身上做实验,但最后却没有取得任何结果。实验过程中,凡莫西自己也服用过一些含有酚酞的酒精,结果也是引起了腹泻。

40年后,科学家路依维通过实验指出,酚酞只对人和猴子才具有致泻作用,而对兔子不起作用,这就是凡莫西用兔子做实验为何失败的原因。后来,酚酞也在临幊上多次试验,最终结果证明,酚酞是一种安全的致泻剂。(沈琪)

药逸
之间

